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М. В. Роганова  

 
ОРГАНІЗАЦІЯ ВИХОВНОГО ПРОЦЕСУ  
У ВИЩОМУ НАВЧАЛЬНОМУ ЗАКЛАДІ 

 
У сучасних умовах удосконалення системи вищої освіти важливим 

питанням є відродження культурно-творчої місії вищої школи, перехід до 
культуротворчої системи освіти в цілому. Необхідність такого оновлення 
пов’язана з тим, що існуюча система освіти не забезпечує вирішення 
поставленого завдання – виховання культури майбутніх спеціалістів, в 
якій поєднуються високий професіоналізм і духовне багатство. 

Сьогодні чітко усвідомлюється, що освіта й культура, 
розвиваючись у взаємодії, забезпечують творчий взаємозв’язок 
моральних, художніх, інтелектуальних якостей особистості, необхідних 
майбутньому фахівцю. 

На сучасному етапі розвитку системи вищої освіти в Україні перед 
вузом ставляться підвищені вимоги з боку суспільства, держави і самого 
життя. Пріоритетними стають питання відродження духовності, 
національної культури, моральних і демократичних цінностей, прав і 
свобод особистості.  

У зв’язку з цим формування та підготовка майбутніх фахівців 
повинні здійснюватись на основі гуманізації процесу навчання і 
виховання. Новий підхід у галузі виховання полягає в тому, щоб 
організувати процес формування особистості спеціаліста з вищою 
освітою на основі взаємозв’язку, взаємного проникнення всіх видів 
виховання, покликаних формувати загальну культуру особистості. 

Однимо спеціальних досліджень, присвячених проблемам 
виховання духовності із першочергових завдань сучасної педагогічної 
науки й практики є посилення уваги ду підростаючих поколінь. 

У Національній доктрині розвитку освіти України в XXI столітті 
відзначається: «Головна мета української системи освіти – створити 
умови для розвитку і самореалізації кожної особистості як громадянина 
України, формувати покоління здатного навчатися впродож життя, 
створювати й розвивати цінності громадянського суспільства». 

Актуальність проблеми духовного розвитку особистості 
підтверджується багатьма доробками у різних галузях науки і практики. 
Зокрема її вивчення знайшло відображення у наукових положеннях 
філософів, які розглядають духовність як сферу осмислення дійсності: 
С. Кіркегор, М. Хайдегер, К. Ясперс, Е. Гуссерль (філософи-
екзистеннціоналісти), П. Юркевич, Г. Сковорода (украйнські філософи), 
В. Андрущенко, В. Баранівський, Л. Буєва, Л. Губерський, В. Кремень, 
А. Комарова, Б. Кримський, С. Пролєєв). 
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Пріоритети у домінуючих рисах майбутнього покоління – ця 
дилема все гостріше постає перед освітою. Вивчаються і пропонуються 
різні варіанти, що до формування  у студентівв учнів.  

Наприклад, духовна реабілітація особистості може бути здійснена 
засобами культури, зокрема, через проникнення у світ мистецтва. Якщо 
спиратись на положення висловлене Г. Шевченко, що діяльнісне 
перетворення культури у внутрішній духовний світ людини визначає 
міру духовності людини, її духовне багатство, істинне єство як «духовної 
істоти» [6, с. 170]. 

Метою даною даної статті є розкриття іннваційних технологій 
виховання студентської молоді, а також визначення місця духовної 
культури особистості в освітньо-виховному просторі вищого 
навчального закладу.  

У цей час, коли в державі триває процес переосмислення життя, 
формується нове педагогічне бачення освіти, навчання та виховання 
спрямовуються на утвердження нової системи духовних цінностей, серед 
яких найвищою є Людина. Усі зазначені процеси та зміни в житті 
суспільства тісно пов’язані з реформуванням освіти, яке проводиться в 
Україні на державному рівні і, у свою чергу, спонукає педагогічних 
працівників до пошуку й впровадження нових педагогічних технологій, 
ефективного впровадження їх у навчально-виховний процес.  

Духовна культури особистості базується на ідеї єдності, цілісності 
сучасного світу, єдності природного, соціального й духовного 
середовища проживання людини, історико-культурних традиціях. 

Ми розглядаємо духовну культуру особистості як її інтегративну 
якість, що відбиває розвиненість культур – моральної, інтелектуальної 
екологічної, економічної, політичної, правової, художньо-естетичної, 
культури спілкування тощо [4]. 

Визначивши за мету підготовку майбутньої генерації інтелігенції, 
управлінської еліти, формування творчої особистості, вільної, 
відповідальної перед собою й суспільством та здатної жити в умовах 
середовища, що змінюється, педагоги Донбаського інституту техніки та 
менеджменту Міжнародного науково-технічного університету 
перебувають у постійному творчому пошуку шляхів до виховання 
духовної кульутри студентів.  

 З цією метою ведеться пошук методичних прийомів, які б 
дозволили студентам оволодіти практичними навичками й уміннями 
розкрити можливості їхнього розуму та психіки, відкрити шлях до 
дослідження власної душі, визначення очевидних і прихованих 
здібностей. 

Одним із першочергових завдань освіти є посилення уваги до 
проблем морального та духовного виховання підростаючого покоління. 

Духовно-моральна культура студента – це складна інтегральна 
система його особистісних якостей, що характеризує ступінь розвитку і 
саморозвитку його моральних цінностей, переконань, мотивів, знань, 
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умінь, почуттів і здібностей, який він виявляє в різних ситуаціях 
морального вибору і моральної діяльності в порівнянні з тими 
високогуманними цінностями, принципами, правилами, що у сучасному 
соціокультурному середовищі і діяльності прийнято вважати 
нормативними або ідеальними. 

Організація життєдіяльності студентів у культурно-освітньо-
виховному просторі нашого навчального закладу вирішує наступну 
систему цілей: виховати сучасного студента як громадянина, як 
професіонала, як високоморальну, інтелігентну, творчу, особистість, як 
людину Культури. 

Завдання в цьому напрямку освітньо-вихованої роботи спрямовані 
на: формування громадянської свідомості, патріотичних почуттів; 
виховання особистості демократичного світогляду й культури; 
забезпечення умов для самореалізації особистості відповідно до її 
здібностей, суспільних та власних інтересів; створення й розвиток 
цінностей громадянського суспільства; розробка виховних програм, 
спрямованих на формування духовної культури особистості. 

Враховуючи вище зазначене, були визначені завдання інституту на 
сучасному етапі його існування – допомогти становленню людини, 
забезпечити умови для постійної праці душі, яка є особистим 
осмисленням себе, своєї сім’ї, свого народу, держави, людства. Саме 
праця душі покликана сприяти зародженню й прояву совісті, особистої 
відповідальності за власну долю, долю близьких і незнайомих людей. 
Педагоги повинні навчити дітей моделювати духовний досвід, 
усвідомлювати, що ж це таке – «Я». 

Духовна діяльність студента нерозривна з діяльністю творчою. З 
цього ми виходили, обираючи єдину методичну тему інституту: 
оволодіння ефективними педагогічними технологіями й формування 
системи діагностики творчих можливостей і розвитку особистості 
студентів і викладачів. 

Розвиток духовності особистості неможливий без адекватно 
сформованої самооцінки, потреби в саморозвитку, продуктивного 
міжособистісного спілкування у відповідності з власними духовними 
потребами. З метою задоволення потреб особистості в пізнанні свого 
внутрішнього світу психологічною службою ліцею розробляється 
посібник для учнів ліцею з питань самовдосконалення, саморозвитку.  

Особлива увага в ДІТМ МНТУ приділяється розвитку обдарованих 
студентів, створенню умов для розвитку їхніх здібностей. В інституті 
разом з міськими органами влади успішно реалізується програма 
«Обдарована молодь».  

Для підвищення психолого-педагогічної компетентності вчителів 
готуються методичні рекомендації щодо роботи з обдарованою молоддю 
в умовах освітньо-виховного середовища нашого регіону. У цьому 
посібнику представлено характеристику пізнавальної сфери учнів та їх 
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вікових особливостей, а також аналіз міжособистісних стосунків з 
наданням рекомендацій щодо конкретних ситуацій. 

Ступінь сформованості духовних, моральних, громадянських 
якостей учнів виявляється через їхню свідому участь у розробці та 
захисті різноманітних соціальних проектів. 

Сьогодні Україна стоїть на шляху розбудови правової держави, 
основним принципом якої є: «Держава для людини, а не людина для 
держави». Максимальне дотримання прав людини – це своєрідний 
стандарт демократичних засад суспільства. Молоді громадяни України 
потребують особливої охорони й піклування, включаючи належний 
правовий захист. Тому актуальною була розробка соціальних проектів 
«Юридична клініка» та «Студентський парламент», робота яких 
спрямована на захист прав молодих громадян України – участь у якій 
підтвердила високий рівень громадянської зрілості й правової свідомості 
студентів. «Юридична клініка» та «Студентський парламент» виконують 
завдання виховати студента як громадянина й спрямовані на розвиток 
людини-патріота, тобто людини з активною громадянською позицією; 
орієнтовану на демократичні цінності й свободу; що знає права; виконує 
свої обов’язки громадянина відбиті в Конституції України. 

Виховання студента як високоморальної особистості орієнтоване на 
розвиток: високого рівня моральних якостей (чесності, відповідальності, 
обов'язковості, доброзичливості); моральної культури, включаючи 
розуміння високоморальних національних і загальнолюдських цінностей; 
гуманістичних поглядів, переконань та світогляду. З цією метою в 
інституті реалізується проект «Світ рівних можливостей», який 
спрямований на створення умов для навчання та духовного розвитку 
молоді з обмеженими фізичними можливостями. Діючий в межах цього 
проекту «Клуб волонтерів» та досвід роботи педагогічного колективу 
свідчить про його здатність до засвоєння нових форм і методів вищої 
освіти, опанування ідеї морально виправданої життєтворчості молодої 
особистості, реалізації принципу взаємодії інституту з іншими 
громадськими організаціями. Так інститут плідно співпрацює з 
Інститутом духовного розвитку людини у складі Східноукраїнського 
національного університету імені Володимира Даля, Донецькою 
областною організацією інвалідів Союзу організацій інвалідів України. 
Результати роботи були представлені на Міжнародних виставках 
«Кар’єра та освіта – 2012» та «Інваекспо – 2013», на яких була проведена 
акція «Студенти і інваліди за духовне відродження України та 
запропоновано Проект державної програми «Духовний розвиток 
особистості».  

Виховання студента як інтелігентної особистості орієнтовано на 
розвиток: високого рівня ерудиції; естетичної, художньої культури; 
системності і критичного мислення; прогресивних поглядів і переконань; 
толерантності і поважного ставлення людей іншої національності і інших 
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поглядів і переконань; високої культури спілкування і поведінки; 
здатності збереження кращих рис і традицій українського народу. 

Гуманне ставлення до особистості можливе тоді, коли визнають та 
поважають усі засоби самовдосконалення людини. 

Суспільству потрібні люди з різноманітними талантами. Тому 
інститут вишукує можливості для створення стількох творчих об’єднань, 
скільки потрібно, щоб кожний студент зміг найти своє місце. 
Обов’язковою умовою є  право змінювати об’єднання з метою знайти 
справу, яка знаходиться у відповідності до здібностей кожного студента. 
Духовна діяльність студентської молоді нерозривна з діяльністю 
творчою. Слід зазначити, що проблеми художньо-естетичного виховання 
набувають першорядного значення й у нашому навчальному закладі. 
Проблема формування естетичної свідомості студентів набуває 
особливої гостроти на сучасному етапі зростання хвилі художньої 
інформації, пошуків нових образних засобів в усіх видах мистецтва. Все 
це ускладнює сприймання молоддю дійсних духовних цінностей. Тому 
сучасна педагогічна наука та практика наполегливо шукають шляхи 
оновлення як всієї системи освіти й виховання, так і змісту, форм та 
методів художньо-естетичного виховання. З цією метою в інституті 
створено театр-студію «Музична вітальня» та театр французької 
п’єси. Посилення виховного впливу мистецтва залежить від глибини  та 
сили художнього враження, а тому таким значним постає завдання по 
створенню емоційно-образної ситуації спілкування з творами мистецтва 
й літератури, переведення учнів у поле естетичного переживання й 
співтворчості. 

Наші студенти мають можливість для всебічного розвитку свого 
творчого обдарування. В цьому напрямку в інституті працюють 
редакційна колегія студентської газети «Student times». Літературний 
клуб «Вернісаж», в якому студенти мають можливості розкрити свої 
творчі таланти працює в інститут понад 5 років. Готується до видання 
збірка «Духовні витоки», де будуть розміщені вірші, оповідання, твори-
есе, малюнки студентів, що засвідчує вияв їхніх здібностей і захоплень, 
творчого сприйняття світу, багатство художніх образів, через які вони 
відображають навколишній світ.  

Зокрема, яскравими образами наповнені вірші молодих поетів 
Кокош Вікторії, Запольської Ганни. Виховна робота налагоджена таким 
чином, що дає можливість кожному студентові не тільки виявити, а й 
всебічно розвинути свої здібності. Саме під час навчання в ньому 
виявили своє музичне обдарування Кончиць Дмитро – переможець 
багатьох пісенних конкурсів. 

Виховання студента як творчої особистості орієнтовано на 
розвиток: методологічної, дослідницької культури; творчих, 
дослідницьких умінь і здібностей; здібностей як до індивідуальної, так і 
до колективної творчості в обраній сфері професійної діяльності; 
здібностей до творчого, системного застосування знань у рішенні 
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професійних, як теоретичних, так і практичних задач. Тому у рамках 
програми соціальної адаптації особистості, яка спрямована на виховання 
ініціативності, самосвідомості студентів, формування лідерських 
здібностей, креативного мислення, вміння розв'язувати проблеми в 
інституті працюють Центр інтелектуальної власності, Венчурне 
агентство, Міжнародний департамент, Кадрове агентство, Бізнес-
інкубатор. 

Здійснення цього напрямку виховної роботи відбувається через 
світоглядно-культорологічний підхід. Тому в педагогічному процесі 
задіяні всі можливі джерела духовного розвитку – наука, мистецтво, 
філософія, релігія, реальна дійсність. Для реалізації цього завдання діє 
«Програма духовного розвитку особистості», яка складається з таких 
основних тем: 

«У гармонії з природою», спрямована на виховання екологічної 
культури студентської молоді; «Грані моєї особистості», «Самопізнання 
– шлях до самовдосконалення». 

Оновлена концепція розвитку духовності студентської молоді 
повинна обов’язково враховувати її гуманітарний, соціальний, 
національний, аксіологічний, комунікативний та технологічний аспекти. 

Інститут інноваційного типу, яким є Донбаський інститут техніки 
та менеджменту Міжнародного науково-технічного університету є 
своєрідною школою творчого розвитку людини, її підготовки до різних 
видів діяльності. Основним завданням виховної роботи в ліцеї є 
формування особистості, яка в процесі розвитку набуває здібності 
самостійно будувати свій варіант життя, дати можливість та створити 
умови для індивідуального вибору образу життя, навчити вихованця 
робити свій вибір та знаходити засоби його реалізації. 

Сьогодні існує гостра потреба в пошуку нових смислових 
визначень найголовніших понять і цінностей, які надають людському 
життю сенс та спрямування до правди, краси і добра. На жаль, 
гуманістичні відносини, моральні якості – доброта, справедливість, 
власна гідність, толерантність, повага до людей – ще не стали центром 
життєдіяльності сучасної молоді.  

Тому залучення та педагогічне використання єдиного засобу 
духовного оздоровлення, відродження і виховання нації та особистості 
нині вкрай необхідне. Увесь цей процес має відбуватися на основі 
оволодіння гуманістичними цінностями, що неможливе без духовної 
діяльності учнів.  

Саме через це в інституті впроваджено морально-етичний 
виховний курс «Духовна культура особистості», створений на засадах 
християнської етики та культурологічних дисциплін. Цей курс 
спрямовано на відродження історичних і моральних традицій народу з 
метою оновлення морально-етичних засад духовності та культури. 
Метою курсу є виховання духовної, високоосвіченої, високоморальної 
особистості шляхом формування в у студентської молоді гуманістичних 
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ідеалів і цінностей, моральних принципів, культурно-етичних норм. 
Завданнями цього курсу виступають наступні: залучення молоді до 
пізнання духовної спадщини українського народу; ознайомлення 
студентів із світоглядно-релігійною проблематикою; виховання учнів на 
основі загальнолюдських гуманістичних цінностей: ідеалів добра, 
правди, свободи, любові, справедливості, совісті, людської гідності; 
виховання почуттів толерантності та поваги до прав іншого.  

Форми та методи роботи наступні: дискусії на теми моральних, 
культурних, етичних та естетичних аспектів життя; зустрічі з цікавими 
людьми: представниками християнського духовенства, літераторами, 
філософами, художниками, громадськими діячами; пізнання Святого 
Письма та Біблійних Заповідей; вивчення особливостей національних 
традицій, обрядів, церковних свят; ознайомлення з культурними 
традиціями християнства – духовною музикою, іконописом, 
скульптурою, архітектурою; участь у благодійних заходах та акціях 
милосердя. 

Виконання завдань морального виховання – це складний і 
багатогранний процес. Організуючи процес морального виховання, ми 
маємо на увазі, що розвиток особистості відбувається під впливом 
багатьох факторів (родина, інститут, середовище однолітків, засоби 
масової інформації). Учні ліцею вже мають уявлення про 
загальнолюдські цінності, про народну мораль, про етичні категорії. 
Наше завдання – розвивати й поглиблювати уявлення учнів про 
загальнолюдські цінності. 

Фактори й умови створення високоморальної освітньо-виховного 
середовища: високий рівень моральної і професійної культури викладач; 
доброзичлива атмосфера; гуманний стиль спілкування і поведінки; 
співробітництво, співтворчість; створення ситуацій успіху; 
оптимістичний настрій; емоційний підйом, особливо при виконанні 
колективних творчих справ; стимулювання інтересу до різноманітних 
видів діяльності студентів; постановка індивідуальних, 
диференційованих задач і завдань; заохочення ініціативи і творчості; 
залучення студентів у змагання; створення умов для максимальної 
творчої самореалізації студентів; Заохочення і стимулювання 
самостійності, самопізнання, самоврядування, саморозвитки і 
самореалізації студентів. 

Отже, виховна діяльність Донбаського інституту техніки та 
менеджменту зорієнтована свою роботу на пошук методів, за допомогою 
яких можна повністю реалізувати ідею співпраці в педагогічному 
процесі. Особистісний підхід відкриває широкі можливості, бо він 
спирається на визначення пріоритетів особистості, що дає можливість 
розвивати духовний потенціал студентів. Виховання в інституті 
базується на ініціативі, вільному виборі напрямів і видів діяльності, на 
саморозвитку й самовираженні особистості. Оволодіння студентською  
молоддю духовними цінностями підносять свідомість особистості на 
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вищий щабель, наповнюють життя й діяльність високими громадськими 
цілями. Духовність зміцнює єдність усього суспільства, забезпечує 
подолання труднощів на шляху його розвитку. Саме школа 
інноваційного типу формує майбутні покоління, а від цього залежить 
розвиток і розквіт нашої держави. 
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Роганова М. В. Організація виховного процесу у вищому 

навчальному закладі 
В статті розглядаються питання розвитку духовної культури 

студентів вищого навчального закладу, розкриваються педагогічні 
технології організації виховного процесу у вищій школі, наводяться 
приклади соціальних проектів та інноваційних форм роботи з духовного 
розвитку особистості. 

Ключові слова: духовність, духовна культура, студент вищого 
навчального закладу, виховний процес, культурно-виховне середовище. 

 
Роганова М. В. Организация воспитательного процеесса в 

высшем учебном заведении 
В статье рассматрисаются вопросы развития духовой культуры 

студентов высшего учебного заведения, раскрываются педагогические 
технологии организациии воспитательного прооцесса  в высшей школе, 
приводятся примеры социальных проектов и мнновационных форм 
работы по духовному развитию личности. 

Ключевые слова: духовность, духовная культура, студент высшего 
учебного заведения, воспитательный процесс, культурно-воспитательная 
среда. 
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Roganova M. V. Organization of Еducation of Students of Higher 
Educational Establishments 

Consequently, the education activity of the Donbas institute of technique 
and management is orientated to the work on the search of methods by which 
it is possible to realize the idea of collaboration in pedagogical process. 
Personal approach opens wide possibilities, because he is based on 
determination of priorities of personality which enables to develop spiritual 
potential of students. Education at the institute is based on initiative, free 
choice of directions and types of activity, on self-development and self-
expression of personality. Mastering of spiritual values by student youth raises 
personality consciousness on the higher stage, fill life and activity with high 
public goals. Spirituality increases the unity of society, provides overcoming 
of difficulties on the way of its development. So, the school of innovative type 
forms future generations, and the development and prosperity of our state 
depends on it. 

Implementation of tasks of moral education is a difficult and wide 
process. Organizing moral education process, we mean that development of 
personality takes place under effect of many factors (family, institute, 
environment of the same age people, mass Media). The students of lyceum 
know about common mankind values, about folk moral, about ethical 
categories. Our task is to develop and deepen the students’ views about 
common mankind values. 

Factors and terms of creation of moral educational environment, of high 
level of moral and professional culture of a teacher; kind atmosphere; humane 
style of communication and conduct; collaboration, co-authorship; creation of 
success situations; optimistic mood; emotional development, especially during 
the collective creative businesses; stimulation of interest for the various types 
of students’ activity; putting the individual, differentiated tasks; 
encouragement of initiative and creation; involving students in competitions; 
creation of conditions for maximal creative self-realization of students; 
encouragement and stimulation of independence, self-knowledge, self-
government, self-development and self-realization of students. 

Key words: spiritual culture of personality, культурологический 
approach, students of higher educational establishment, counsel of student 
group. 
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